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РЫ ЗЫ КА... 
НА ЎЛАС НАЙ 

КУХ НІ...
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Цэнт ры аб ста ля ва ны прад ме та мі хат ня га ўжыт ку 

і мэб лі, якія мо гуць уяў ляць па тэн цы яль ную ры зы ку 

для ма лых; цац ка мі і дзі ця чы мі пры ла да мі. У ад ным 

па коі ад бу да ва ны фраг мен ты жы лых па мяш кан няў: 

кух ні, сан вуз ла, спаль ні, пры хо жай. Кож ная з гэ тых 

част ак жыл ля па каз вае, дзе ма ло га пад сце ра га юць 

не пры ем нас ці. У гэт кай «мі ні-ква тэ ры» на гляд на 

дэ ман стру ец ца, дзе па він ны ста яць прас і па тэль ня, 

як па він ны быць за чы не ныя дзве ры і вок ны, ку ды 

па жа да на клас ці дроб ныя цац кі. Дэ ман стру ец ца маг-

чы мая не бяс пе ка ад ха ла дзіль ні ка, плі ты, ра зет кі.

Га лоў ная мэ та цэнт раў — на ву чыць баць коў фар-

мі ра ваць бяс печ ную пра сто ру ва кол дзя цей, каб яны 

ўме лі ба чыць па тэн цы яль ную небяспеку і па пя рэдж-

ва лі маг чы мыя зда рэн ні да та го, як зда рыц ца ня шчас-

це, ад зна ча юць спе цы я ліс ты. Ад на з пер шых та кіх 

уста ноў, што ад кры лі ся ў кра і не, зна хо дзіц ца ў ста ліч-

ным РНПЦ «Ма ці і дзі ця», рас ка за ла Але на УЛЕЗ КА, 

на мес нік ды рэк та ра па пе ды ят рыі цэнт ра:

— У на шым цэнт ры мы збі ра ем на ін тэр ак тыў ныя 

за ня ткі па пра фі лак ты цы дзі ця ча га траў ма тыз му ўсіх 

жа да ю чых: і ма туль, і ця жар ных. Гэ тая ме то ды ка 

ка рыс та ец ца пос пе хам ся род баць коў, бо да рос лыя 

час та прос та не ўме юць за ўва жаць ры зы ку, якая 

мо жа пры вес ці да траў мы ці гі бе лі ма ло га. А тут 

яны, апроч уся го, не прос та слу ха юць пра ры зы ку, 

а мо гуць на гляд на ба чыць, дзе ў ква тэ ры ха ва ец ца 

не бяс пе ка для дзі ця ці.

Пра тое, як бяс печ на да гля даць дзя цей, баць кам 

і ба бу лям ды дзя ду лям рас каз ва юць, як пра ві ла, 

ме ды цын скія сёст ры, якія са мі прай шлі на ву чан не ў 

цэнт рах. Слу ха чы да вед ва юц ца пра не бяс пе ку пра-

глы нан ня дроб ных прад ме таў, аб вар ван ня кі пе нем, 

атруч ван ня бы та вы мі хі міч ны мі рэ чы ва мі ці таб лет-

ка мі, па дзен ня з вок наў ці спа ві валь ных сто лі каў.

Спе цы я ліс ты час та ра яць баць кам па гля дзець 

на ква тэ ру ва чы ма ма ло га: апус ціц ца на ка рач кі і 

аца ніць, да ча го мож на да цяг нуц ца. Так ста но віц ца 

ві даць, на прык лад, што са ста ла вы тыр ка юц ца за бы-

тыя на жні цы або зві сае шнур ад пра са, пад ка на пу 

за ка ці ла ся ба та рэй ка ці таб лет ка, ка ля ба та рэі ха-

ваюц ца скі ну ты ало вак і ліс ток ад хат няй рас лі ны...

На ват ка лі «пра су ну тыя» баць кі пе ра ўтва ры лі сваё 

жыл лё ў цы та дэль бяс пе кі яшчэ да на ра джэн ня дзі-

ця ці, трэ ба быць на вар це ўвесь час, бо пры чы ны 

траў ма тыз му ха ва юц ца яшчэ і ў свя до мас ці мам і 

татаў. Да гі бе лі мо гуць пры вес ці на ват та кія дро бя зі, 

як су мес ны сон у лож ку з баць ка мі, на дзе тая на час 

сну ша пач ка з за вяз ка мі ці моц на за фік сі ра ва ная коў-

дра, «каб не рас крыў ся, бо за мерз не». Яшчэ баць кі 

час та не за ўва жа юць небяспекі ў но вых для дзі ця ці 

мес цах (у гас цях у сяб роў, ба бу лі, су се дзяў). А ба дай 

што са мае фан тас тыч нае апраў дан не, ка лі неш та 

зда ра ец ца: «мы не ду ма лі, што ён ужо гэ та ўмее».

Най час цей трап ля юць у не пры ем нас ці ме на ві та 

са мыя дас ціп ныя і ці каў ныя ма лыя. Ад нак нель га 

ду маць, што пас ля трох га доў спра ва на ладж ва ец ца 

і за дзець мі мож на ўжо не са чыць так піль на. Згод на 

са ста тыс ты кай, траў ма тызм ма лых ва ўзрос це ад 

трох да шас ці га доў па вя ліч ва ец ца ў тры-ча ты ры ра-

зы, а ў пад лет каў — прос та пік па ка лец тве ся бе.

Дзя ку ю чы шмат га до вай ра бо це ме ды цын-
скіх струк тур кра і ны, Бе ла русь зай мае 25-ы 
ра док у су свет ным рэй тын гу най больш кам-
форт ных для ма ця рын ства кра ін і ўва хо дзіць 
у 50 най леп шых кра ін све ту па ар га ні за цыі і 
вя дзен ні: ця жар нас ці і ро даў, пад крэс лі ла спе-
цы я ліст. На ву чан не ў цэнт рах мо гуць прай сці 
не толь кі бу ду чыя і іс ну ю чыя ма мы і та ты, але 
і су пра цоў ні кі па лі клі нік, дзі ця чых сад коў і ін-
шых уста ноў, дзе да гля да юць дзе так ран ня га 
ўзрос ту.

Прэ фе рэн цыі 
для шмат дзет ных 
і ся мей з ін ва лі да мі

За апош няе дзе ся ці год-

дзе коль касць шмат дзет-

ных ся мей у кра і не вы рас ла 

амаль удвая. Лі да ры ў гэ тым 

кі рун ку — Брэсц кая воб-

ласць, Мін шчы на і ста ліч ны 

ра ён (што год ён пры рас тае 

на шэсць-во сем ты сяч ча ла-

век), рас ка за ла Ва лян ці на 

КУР СЕ ВІЧ, на мес нік стар-

шы ні Па ста ян най ка мі сіі 

па ахо ве зда роўя, фі зіч най 

куль ту ры, ся мей най і ма ла-

дзёж най па лі ты цы Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль-

на га схо ду:

— Урад за бяс печ вае ста-

біль нае функ цы я на ван не са-

цы яль най сфе ры, прак тыч на 

ўсе да па мо гі і вы пла ты ад-

бы ва юц ца свое ча со ва. У та кі 

ня прос ты пе ры яд нель га да-

пус ціць зні жэн ня рос ту даб-

ра бы ту на сель ніц тва. Важ-

ным пы тан нем з'яў ля ец ца 

за бес пя чэн не жыл лём шмат-

дзет ных — апош нім ча сам з 

дзярж пад трым кай жыл лё выя 

ўмо вы па леп шы лі ка ля 34 ты-

сяч та кіх ся мей.

На да лей дзяр жа ва збі ра-

ец ца ўдас ка наль ваць дзярж-

пад трым ку шмат дзет ных. 

Пры нам сі, бяс плат на вы дзя-

ляць сем' ям з тра і мі і больш 

ма лы мі ўчаст кі для бу даў ніц-

тва до ма. Пра ду гледж ва ец-

ца і па ве лі чэн не бу даў ніц тва 

арэнд на га жыл ля.

— На ша ка мі сія пра ца ва-

ла над за ко на пра ек там аб 

дзярж пад трым ках ся мей, 

якія вы хоў ва юць дзя цей, дзе 

пра ду гледж ва ла ся пад трым-

ка най больш ураз лі вых ка тэ-

го рый на сель ніц тва і ся мей, 

дзе баць кі ці дзе ці — ін валіды. 

Уве дзе ны прэ фе рэн цыі для 

ся мей з ма лым-ін ва лі дам, каб 

той з баць коў, хто да гля дае 

дзі ця, мог пра ца ваць на 0,5 

стаў кі, — па дзя лі ла ся дэ пу-

тат.

Двух тыд нё вы ад па чы нак, 

які ле тась ста лі да ваць на шым 

та там для до гля ду но ва на ро-

джа на га (у пер шае паў год дзе 

жыц ця), па куль не ка рыс та-

ец ца вы со кай па пу ляр нас цю. 

Спе цы я ліс ты мяр ку юць, што 

жа дан не баць коў стрым лі ва-

ец ца тым, што та кі вод пуск па 

за ко не не аплач ва ец ца, а яго 

поў ная ці част ко вая апла та 

або больш па доў жа ны тэр мін 

мо жа за бяс пе чыць толь кі ра-

бо та да вец, што ад бы ва ец ца 

рэд ка.

Бяс плат нае ЭКА 
і ды на міч нае 
на зі ран не

Дэ ма гра фіч нае пы тан не 

вы ра ша ец ца пра гра май «Зда-

роўе на ро да і дэ ма гра фіч ная 

бяс пе ка Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

на 2021—2025 гады», дзе шмат 

ува гі ўдзя ля ец ца аба ро не ся-

мей, якія вы хоў ва юць дзя цей. 

Жыц цё выя пы тан ні важ на ад-

люст ра ваць і ўма ца ваць за ка-

на даў ча, каб за бяс печ ва ла ся 

рэ пра дук тыў нае зда роўе сям'і, 

яе эка на міч ны стан, вы ха ваў-

чая ро ля, упэў не на Свят ла на 

АДЗІН ЦО ВА, член Па ста ян-

най ка мі сіі па ахо ве зда роўя, 

фі зіч най куль ту ры, ся мей най 

і ма ла дзёж най па лі ты цы Па-

ла ты прад стаў ні коў На цы я-

наль на га схо ду:

— Важ на, каб ма ці і баць-

ка на ра дзі лі зда ро вае дзі ця. 

А ка лі ўзні ка юць праб ле мы 

ў гэ тым пла не, трэ ба, каб 

сям'я маг ла атры маць да-

па мо гу, не за леж на ад та го, 

дзе яна жы ве. Аба зна ча ная 

пра гра ма аб' яд ноў вае ўсе 

мі ніс тэр ствы для вы ра шэн-

ня дэ ма гра фіч на га пы тан ня, 

а яе пад пра гра ма — «Сям'я і 

дзя цін ства» — пад крэс лі вае 

важ насць сям'і для дзяр жа вы. 

Асноў ныя кі рун кі пад пра гра-

мы скі ра ва ны на па ляп шэн не 

і ўдас ка наль ван не ін сты ту та 

пла на ван ня сям'і, ума ца ван не 

зда роўя ма ці і дзі ця ці, ака зан-

не пад трым кі сям'і.

Пры нам сі, гэ та эк стра кар-

па раль нае аплад нен не, якое 

ця пер мож на адзін раз зра-

біць бяс плат на. А так са ма 

ўзроў не вая сіс тэ ма ака зан ня 

да па мо гі жан чы нам, якія пла-

ну юць сям'ю, у пры ват нас ці 

пе ры на таль ная ды яг нос ты ка 

за хвор ван няў і пра фі лак ты ка 

абор таў.

— Сён ня, на ват ка лі вы яў-

ле на ўнут ры ўтроб ная па та-

ло гія, мож на ска рэк ці ра ваць 

зда роўе. Цэнтр «Ма ці і дзі ця», 

дзе жан чы нам аказ ва ец ца да-

па мо га і ды на міч ны на гляд, 

стаў больш да ступ ным. Мед-

да па мо га для жан чын і дзя цей 

бяс плат ная, — да да ла Свят-

ла на Адзін цо ва. — А цэнт ры, 

сяб роў скія да пад лет каў, ад-

кры ты для тых, хто не мо жа 

па дзя ліц ца сва ёй праб ле май 

з баць ка мі. Спе цы я ліс ты тут 

здоль ны вы раў няць мно гія 

фі зі я ла гіч ныя і псі ха ла гіч ныя 

мо ман ты. Та кі чы нам, дзяр жа-

ва ства ры ла асноў ныя кі рун кі 

для ўма ца ван ня зда роўя.

Да пла ты 
дзе цям-ін ва лі дам, 
на трой ню 
і вы пуск ні кам 
ін тэр на таў

У Мін ску пра жы вае больш 

за 16 ты сяч шмат дзет ных ся-

мей, і ста ліч ны бюд жэт знай-

шоў маг чы масць для вы пла-

ты асоб ных ві даў са цы яль най 

пад трым кі най больш ураз лі-

вым ка тэ го ры ям. Гэ та сем'і, 

дзе вы хоў ва ец ца дзі ця-ін ва-

лід, і шмат дзет ныя, пад крэс-

лі ла Воль га ВА СІ ЛЕЎ СКАЯ, 

на мес нік стар шы ні ка мі тэ та 

па пра цы, за ня тас ці і са цы-

яль най аба ро не Мін гар вы-

кан ка ма:

— У пры ват нас ці, што ме-

сяц да са цы яль ных пен сій 

дзя цей-іва лі даў ва ўзрос це 

да 18 га доў вы плач ва ец ца 

да пла та ў 150 % мі ні маль най 

пен сіі па ўзрос це (106 руб-

лёў 31 ка пей ка). Вы пла та мі 

пад трым лі ва юц ца і сем'і, дзе 

ад на ча со ва на ра дзі лі ся трое 

і больш дзе так — ад на ба-

за вая ве лі чы ня на кож на га 

ма ло га да трох га доў. Ця пер 

та кія да пла ты атрым лі ва юць 

45 ста ліч ных ся мей. Што год 

да плач ва юць і вы пуск ні кам ін-

тэр на таў з лі ку дзя цей-сі рот і 

ма лых, якія за ста лі ся без па-

пя чы цель ства баць коў.

Дзей ні ча юць у Мін ску і па-

слу гі спе цы яль на га аў та транс-

пар ту, які мі мо гуць бяс плат на 

ска рыс тац ца тыя, хто вы хоў вае 

дзя цей-ін ва лі даў. Для асоб ных 

ка тэ го рый пра ду гле джа на да-

пла та да поў на га кош ту пу цёў кі 

ў азда раў лен чыя ла ге ры, а так-

са ма да пла та да хар ча ван ня 

(або бяс плат нае хар ча ван не) 

у шко лах.

Зда роўе мам, 
татаў і не маў лят

Бе ла русь зай мае 25-ю па-

зі цыю ў рэй тын гу най больш 

кам форт ных для ма ця рын-

ства кра ін све ту, і ме ды цы на 

пры кла дае мак сі мум на ма ган-

няў, каб сям'я бы ла зда ро вай, 

за пэў ні ла Але на УЛЕЗ КА, 

на мес нік ды рэк та ра па пе-

ды ят рыі Рэс пуб лі кан скага 

на ву ко ва-прак тыч на га цэнт-

ра «Ма ці і дзі ця»:

— За апош нія 20 га доў у 

дзе сяць ра зоў змен шы ла ся 

ма ця рын ская смя рот насць. 

Смя рот насць не маў лят — 

2,6 на ты ся чу на ро джа ных. 

Аб са лют на ўсім жан чы нам 

да ступ ны да ро да вае і пас-

ля ро да вае ме дабс лу гоў ван-

не. Уль тра гу ка вое да сле да-

ван не (УГД) пра во дзіц ца ў 

97—98 %.

На ла джа на ра бо та па за ха-

ван ні рэ пра дук тыў на га зда роўя 

не толь кі жан чы ны, але і муж-

чы ны, што так са ма па спры яе 

на ра джэн ню больш зда ро вых 

дзе так. Удзел баць кі ў вы ходж-

ван ні не да но ша на га не маў ля ці, 

у тым лі ку з эк стрэ маль на ніз-

кай ма сай це ла, вель мі важ ны, 

пад крэс лі ла ме дык.

Мяр ку ец ца, да рэ чы, што ў 

пе рад аборт нае кан суль та ван-

не бу дуць уклю чац ца і та ты, 

што, як спа дзя юц ца спе цы-

я ліс ты, да зво ліць за ха ваць 

больш ця жар нас цяў. А яшчэ 

сё ле та ў РНПЦ, дзе ця пер вы-

жы вальнасць не да но ша ных 

88,6 %, увя дуць у строй кор-

пус для рэ ані ма цыі не маў лят 

з эк стрэ маль на ніз кай ма сай 

це ла.
Матэрыялы падрыхтавала Іры на СІ ДА РОК.

Шчас лі вая сям'яШчас лі вая сям'я

БЯС ПЛАТ НЫ ДОМ, 
РЭ ПРА ДУК ТЫЎ НАЕ ЗДА РОЎЕ 

І СТА ЛІЧ НЫЯ ДА ПЛА ТЫ
Што яшчэ трэ ба зра біць для сты му ля ван ня на ра джаль нас ці?

Кла січ ныя каш тоў нас ці
Гра мад скія ар га ні за цыі, якія так са ма аказ ва юць у на шай 

кра і не да па мо гу жан чы нам, асаб лі ва тым, хто апы нуў ся ў 

сі ту а цыі хат ня га гвал ту, пад трым лі ва юць кла січ ныя ся мей-

ныя каш тоў нас ці, за ўва жы ла Ве ра ні ка СЯР ДЗЮК, кі раў-

нік Цэнт ра пад трым кі сям'і і ма ця рын ства «Ма ту ля», 

і агу чы ла, што, на яе по гляд, вар та бы ло б удас ка на ліць 

за ка на даў ча:

— У па слу гах са цы яль най нянь кі ма юць па трэ бу не толь-

кі шмат дзет ныя, але і ма ла дыя ма мы, якія на ра джа юць 

пер шын ца. Пры чым гэ та асаб лі ва ак ту аль на ў ра ё нах, бо 

спрад веч ны прын цып да па мо гі з га да ван нем ба буль больш 

не ак ту аль ны. Су час ныя ба бу лі, як пра ві ла, пра цу юць, ім 

ня ма ка лі да па ма гаць.

А яшчэ ў ВНУ вар та бы ло б увес ці аба вяз ко вую дыс цып-

лі ну па вя дзен ні сям'і. Сту дэнц кіх ся мей усё менш, ця пер 

іх на бя рэц ца хі ба 200, а дыс цып лі на да па маг ла б боль-

шай ін фар ма ва нас ці сту дэн таў і, маг чы ма, на ра джаль нас ці 

пер шын ца, на што бе ла рус кі ра ша юц ца ўсё паз ней, ары-

ен ту ю чы ся на за ход нюю ма дэль сям'і, да да ла Ве ра ні ка 

Сяр дзюк.

Ума ца ваць дэ ма гра фіч ны па тэн цы ял і ін сты тут сям'і 

ў най блі жэй шую пя ці год ку збі ра юц ца ў Бе ла ру сі ў 

ме жах пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 

на 2021—2025 гг. Для гэ та га мяр ку юць сты му ля ваць 

на ра джаль насць у сем' ях, дзе ня ма дзя цей. Уво дзіць 

да дат ко выя ды фе рэн цы ра ва ныя сты му лы для на ра-

джэн ня дру гіх і на ступ ных ма лых, а так са ма па шы рыць 

пра гра му сямей на га ка пі та лу.
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